
 

Το Εργαστήριο Χρηµάτων   
 

 
Τι υπάρχει σ' ένα όνοµα; Το ψευδώνυµο «greenback» προέρχεται από το όνοµα των 
Γραµµατίων χωρίς τόκο µε πράσινη ράχη που είχαν εκδώσει οι Ηνωµένες Πολιτείες το 1861 για 
να χρηµατοδοτήσουν τον Εµφύλιο Πόλεµο.  
  
Αξία που διατηρείται στο χρόνο. Όλοι οι τύποι χαρτονοµισµάτων που έχουν εκδοθεί από την 
κυβέρνηση των Η.Π.Α. από το 1861 θεωρούνται νόµιµοι και µπορούν να εξαγοραστούν στην 
πλήρη ονοµαστική τους αξία. Η κυβέρνηση των Η.Π.Α. δεν έχει υποτιµήσει ποτέ το νόµισµά 
της.  
 
Επανεµφάνιση µε χρώµα;  Πριν από τον ανασχεδιασµό των χαρτονοµισµάτων των $20 στο 
έτος 2003, το τελευταίο νόµισµα των Η.Π.Α. µε χρώµα στο υπόβαθρο ήταν το Πιστοποιητικό 
Χρυσού (Gold Certificate) των $20 της Σειράς 1905, το οποίο είχε χρυσαφί απόχρωση. 
 
Στολισµένο µε θηλυκό πρόσωπο. Η Μάρθα Ουάσιγκτον είναι η µόνη γυναίκα της οποίας το 
πορτραίτο εµφανίστηκε σε  χαρτονόµισµα των Η.Π.Α. Εµφανίστηκε στα Πιστοποιητικά 
Αργύρου του $1, των Σειρών 1886, 1891 και 1896.  
 
Το µεγαλύτερο χαρτονόµισµα. Το υψηλότερης αξίας τραπεζογραµµάτιο που τυπώθηκε ποτέ 
από το Γραφείο Εγχάραξης και Εκτύπωσης, ήταν το Πιστοποιητικό Χρυσού των $100.000, της 
Σειράς του 1934. Αυτά τα γραµµάτια δεν κυκλοφορούσαν στο γενικό κοινό, αλλά εκδίδονταν 
µόνο για συναλλαγές µεταξύ των τραπεζών του Οµοσπονδιακού Αποθεµατικού Συστήµατος και 
του Υπουργείου Οικονοµικών των Η.Π.Α.  
  
«In God We Trust.» Αυτή η επιγραφή εµφανίστηκε για πρώτη φορά σε νοµίσµατα των Η.Π.Α. 
το 1864. Περίπου έναν αιώνα αργότερα, το Κογκρέσο µετέτρεψε αυτή την επιγραφή σε Εθνικό 
σλόγκαν και σήµερα απαιτείται από το νόµο στα κέρµατα  και τα χαρτονοµίσµατα των Η.Π.Α.  
Η χρήση του σλόγκαν έχει γίνει πρόκληση στα δικαστήρια πολλές φορές κατά την πάροδο των 
ετών, αλλά έχει υποστηριχθεί µε συνέπεια από τα διάφορα δικαστήρια, συµπεριλαµβανοµένου 
του  Ανώτατου ∆ικαστηρίου, µε πιο πρόσφατη περίπτωση στο έτος 1977. 
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Το δολάριο ξεκινά εδώ. Από το Φεβρουάριο του 1862, ο Γραµµατέας του Υπουργείου 
Οικονοµικών είναι υπεύθυνος για τα σχέδια που εµφανίζονται στο χαρτονόµισµα, 
συµπεριλαµβανοµένων των πορτραίτων. Το νέο σχέδιο του χαρτονοµίσµατος των $10 εγκρίθηκε 
από το Γραµµατέα John W. Snow και η έκδοσή του άρχισε στις 2 Μαρτίου του 2006. 
 
Μόνο µεταθανάτια πορτραίτα, παρακαλώ. Από το 1866, η νοµοθεσία των Η.Π.Α. έχει 
απαγορεύσει την εκτύπωση πορτραίτων ζωντανών προσώπων στα νοµίσµατα. 
 
Παραµένουσα ισχύς. Τα πορτραίτα των ίδιων ιστορικών προσώπων είναι εκτυπωµένα στα 
χαρτονοµίσµατα  των Η.Π.Α. από το 1929. 
 
Ανακυκλωµένο χαρτί «χαρτονοµίσµατος». Κάποια από τα χαρτονοµίσµατα που αποσύρονται 
από το Οµοσπονδιακό Αποθεµατικό Σύστηµα καταλήγουν ως ανακυκλωµένα επιστολόχαρτα. 
 
Η 10η Περιφέρεια. Η Τράπεζα του Οµοσπονδιακού Αποθεµατικού Συστήµατος της πόλης του 
Κάνσας είναι η δέκατη περιφέρεια του Οµοσπονδιακού Αποθεµατικού Συστήµατος. Ειρωνικά, 
βρίσκεται στη γωνία της 10ης οδού και της λεωφόρου Grand στην πόλη του Κάνσας, Πολιτεία 
του Μιζούρι.   Οι κύριες πόλεις της 10ης Περιφερείας είναι οι πόλεις του Κάνσας, του Ντένβερ, 
η πόλη της Οκλαχόµα και η Όµαχα. 
 
Η κράµπα του γραφέων! Όταν η κυβέρνηση των Η.Π.Α. παρουσίασε την πρώτη έκδοση 
χαρτονοµίσµατος το 1861, κάθε Γραµµάτιο είχε υπογραφεί µε το χέρι από εκπρόσωπους του 
Μητρώου και του Υπουργού Οικονοµικών. Αυτή η παράλογη πρακτική οδήγησε σε νέα 
νοµοθεσία που επέτρεπε την εγχάραξη και εκτύπωση στα χαρτονοµίσµατα των υπογραφών των 
εκπροσώπων του Μητρώου και του Υπουργείου. Αυτό το µέτρο εφαρµόστηκε µε την έκδοση 
της πρώτης σειράς των Γραµµατίων των Ηνωµένων Πολιτειών το 1862. 
 
Το «1» ∆ΕΝ είναι ο πιο µοναχικός αριθµός. Εκτυπώνονται περισσότερα χαρτονοµίσµατα του 
$1 απ' οποιαδήποτε άλλα (τα χαρτονοµίσµατα του $1 αποτελούν περίπου το 45 τοις εκατό όλων 
των εκτυπωµένων χαρτονοµισµάτων).  
                             
Η υπερµεγέθης «ζώνη χρηµάτων». Τα περίπου 8 δισεκατοµµύρια χαρτονοµίσµατα των Η.Π.Α. 
που εκτυπώνονται κάθε χρόνο, είναι αρκετά για να τυλίξουν τον ισηµερινό της γης πάνω από 30 
φορές. 
 
Εκατοµµύρια µε ύψος ένα µίλι. Μια στοίβα χαρτονοµισµάτων µε ύψος 1 µίλι θα περιείχε 
περισσότερα από 14½ εκατοµµύρια χαρτονοµίσµατα. 
 
∆ιαφορετικές «απλωτές» για διαφορετικούς ανθρώπους. Οι πλέον χρησιµοποιηµένες αξίες 
χαρτονοµισµάτων στις Η.Π.Α. είναι τα χαρτονοµίσµατα του $1 και των $20. ∆ιεθνώς, είναι το 
χαρτονόµισµα των $100. 
 
Για µια λίβρα δολάρια…Το κατά προσέγγιση βάρος ενός χαρτονοµίσµατος, ανεξάρτητα από 
την αξία του, είναι 1 γραµµάριο. Μια λίβρα είναι 454 γραµµάρια, οπότε µια λίβρα 
χαρτονοµισµάτων θα περιείχε 454 χαρτονοµίσµατα. 
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Κόκκινο, υπόλευκο και µπλε. Το ουδέτερου χρώµατος χαρτί  για τα χαρτονοµίσµατα των 
Η.Π.Α. αποτελείται από περίπου 25 τοις εκατό λινό και 75 τοις εκατό βαµβάκι. Οι κόκκινες και 
µπλε συνθετικές ίνες µε διάφορα µήκη διανέµονται οµοιόµορφα σε όλη την έκταση του χαρτιού. 
 
Ανθεκτικά πράγµατα! Θα πρέπει να διπλώσετε στη µέση ένα χαρτονόµισµα των Η.Π.Α. 
περίπου 4.000 φορές έως ότου αυτό σχιστεί. 
 
Η ιστορία του Χάµιλτον. Το πρώτο πορτραίτο που εµφανίστηκε σε χαρτονόµισµα των Η.Π.Α. 
το 1861, ήταν αυτό του Αλεξάντερ Χάµιλτον, στα γραµµάτια των $5. 
 
 


